



责编 王萌 张羽 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 林艳

幸福市北

■青岛中央商务区实验学校进入验收阶段。崔冬妮 摄



■市北区第二实验小学“大单元全景集备”教学模式让孩子们“下笔如有神”。
学校供图

新时代新征程新伟业

市北区坚定不移推动高质量发展

改革教育环境 培育高素养新人

市北教育：“变”中增优、增趣、增速

□黄岚 韩英子

“大单元全景集备”激活学生思维

写作文，是让很多中小学生“头疼”的事。如何引导学生“妙笔写美景，巧手著奇观”，也是学校教研中的难点。为破解这个难点，市北区创新推出“大单元全景集备”模式，把本来枯燥的作文课变成“旅游课”“探秘课”，让“教学活水”灌溉“思维幼苗”。

“之前写作文不知怎么下笔，现在提笔就有很多话想说。”“以前我的作文写得像流水账，现在老师夸我写得有条理了。”……最近，市北区第二实验小学四年级的同学们在课下议论起作文课来。

原来，同学们刚刚上完了第五单元的精读引领课、习作指导课和习作评改课，与以前语文课不同的是，几位老师以“云游中国”为大课题，把“入画境明主题——赏奇观绘美景——展画卷共云游”三个课题串联起来，先让同学们“亲临其境”，再结合精读《海上日出》《记金华的双龙洞》等课文，引导同学们讨论、总结描写景物的“时间顺序法”，结合自己的旅游经历，借助关键词构思，最后通过习作评改加深印象。

在习作评改课上，同学们热烈发言：“游记中写景点转换时，用‘穿过’‘绕过’‘拾级而上’自然过渡，这篇作文是不是也可以加上？”“可以先画出游览线，再思考哪些景点需要详细描述，哪些景点只需简要提到。”更令老师惊讶的是，有的同学甚至直接口述了一段修改后的段落，跟平时写作文时抓耳挠腮也挤不出几句流畅词句的状态相比，简直判若两人！

“‘大单元’就是打破课文原有的编排体系，把1—6年级12册书里的习作课全部拿出来对照，按照相似的单元主题重新组合，以‘共情—共研—致用’为特色，激发学生‘知识+实践’的内生动力。”市北区第二实验小学语文教研组主任杨志超说。

经过一年多的实践，市北区的“大单元全景集备”教研改革成果初见雏形。据市北区教育研究发展中心教研室陈庆祥主任介绍，目前“大单元全景集备”不仅仅应用在语文课上，有的学校还探索“数学+语文”“物理+数学”等“一个大主题+多学科”的模式。

“‘全景’就是创设课上课下全方位覆盖的教学情境，关注学生的情感体验；‘集备’就是整个学科团队集体研讨备课，名师骨干相互交流，带动教师团队共同成长。”陈庆祥说。

“大单元全景集备”改变了现实教学中的零碎、浅表的问题，由此衍生的“基于教师专业素养提升的教研机制改革”入选“山东省全环境育人实验区”实验课题，“课堂教学改革研究与实践”入选“山东省首批基础教育学科类教研基地”研究课题。

同时，以“大单元全景集备”为纽带，市北区教局构建起由高校专家、学科教研员、区域名师和学科教师组成的跨地域、跨校际的四方联动、四位一体的“S-A-R-T”多元主体协同教研新机制。目前，市北区已建立学科教研基地（包靠）项目145个，开展涵盖21个学科的“大单元全景集备”展示活动79场。

“一校一品”全环境育人促进“五育并举”

识药材、闻药香、绘百草，习中医……在青岛上清路小学，一个个“小神农”正观察、记录着中草药的成长过程。青岛上清路小学在校内开辟了两处“百草园”和两块中草药种植基地，让学生在劳动中学习更多中草药知识。学校还建设了“中医药展馆”，通过实物陈列、场景营造、图书阅览、文化体验等展示中华医药文化的博大精深。



■市北区建成全国足球特色学校22所。
区教体局供图



■上清路小学的学生们在百草园学习中草药知识。
学校供图



■长阳路小学孩子们在上糖画制作课。
学校供图



新时代新征程新伟业

市北区坚定不移推动高质量发展

行消防、人防、规划等分项验收，计划7月底完成全部验收，9月投入使用。

从市北区城市建设更新局获悉，中央商务区实验学校占地面积2.7万平方米，建筑面积4.2万平方米，规划建设36班九年一贯制学校。从市北区教体局获悉，该校将被纳入青岛第五十三中学教育集团，通过管理互联、师资互通、资源共享，实现高起点办学。

双山小学位于淮南路以东、双山以南、规划宁乡路以北，建筑面积4.32万平方米，规划36班。同德路小学项目位于劲松四路以西、规划同德路以北，建筑面积2.95万平方米，规划30班。两所小学目前已完成室内精装修，正在进行室外施工。

与此同时，人民路295号小学、万科未来城学校及幼儿园、启元教育集团大沙路学校3个项目也正在加快施工。人民路295号小学位于人民路和瑞昌路交界处，规划18班，一期主要包括地下车库、餐厅及地上教学楼，建筑面积1.37万平方米，计划于2024年上半年完工。万科未来城学校及幼儿园项目位于开封路以北、方城路以南、大沙支路以东，建筑面积



■福州路小学的京剧社团正在表演。
学校供图

6所在建学校向验收“冲刺”

今年以来，市北区6所在建学校项目提速，其中中央商务区实验学校、双山小学、同德路小学3所学校，计划在上半年竣工交付，预计新增学位4600余个。

蓝绿相间的校舍拔地而起，宽敞的餐厅可满足上百人同时就餐，教室的柔性灯光可预防眼疲劳，加盖了三面隔声屏的中央空调最大程度减少了噪声对学生学习的影响……目前，位于敦化路永吉路口的中央商务区实验学校完成质检验收，下一步将进



■同德路小学建设施工即将收尾。
崔冬妮 摄